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МІЖНАРОДНА ПІДТРИМКА ОСВІТИ  

В УКРАЇНІ ПІД ЧАС ВІЙНИ 

 

Рейда О. А. 

старший викладач кафедри іноземних мов 

Білоцерківський національний аграрний університет 

м. Біла Церква, Київська область, Україна 

 

«Вплив війни на освіту породжує низку гуманітарних і соціальних 

проблем. Школи та університети зазнають бомбардувань, обстрілів та 

підпалів. Дітей, вчителів та викладачів убивають, травмують, викра- 

дають або безпідставно затримують, освітні установи використовують 

як бази, казарми або центри затримання. Такі дії позбавляють величезну 

кількість учнів та студентів їхнього права на освіту, руйнуючи фунда- 

мент, на якому громади будують своє майбутнє. У багатьох країнах 

збройні конфлікти продовжують руйнувати не лише шкільну інфра- 

структуру, але й надії та прагнення цілих поколінь» – наголошено в 

Декларації про безпеку шкіл, що є політичним зобов’язанням щодо 

захисту освіти під час збройних конфліктів, яке взяло на себе 114 держав 

(Safe Schools Declaration, 2015). 
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На жаль, сьогодні Україна перебуває серед країн, у яких діти живуть 

в умовах війни. Через широкомасштабну російську агресію проти 

України мільйони українських дітей вимушені перервати навчання, 

стати ВПО в регіони України, де безпекова ситуація краща, або втікати 

до інших країн, за кордон. Тисячі закладів освіти було пошкоджено 

внаслідок варварських обстрілів і бомбардувань російської армії, сотні з 

них повністю зруйновано. Уведення воєнного стану, скорочення еконо- 

мічної активності призвели до значного дефіциту, від якого страждають 

державний та місцеві бюджети, а також до істотного зменшення видатків 

на освіту, оскільки всі можливі ресурси необхідно мобілізувати для 

задоволення оборонних і гуманітарних потреб. 

У цей скрутний час ця проблема є украй актуальною, важливою й 

життєво необхідною залишається постійна підтримка України з боку 

міжнародних донорів та партнерів із розвитку. Основними майдан- 

чиками для діалогу з міжнародними партнерами став Освітній кластер: 

Україна11 та Секторальна робоча група «Освіта і наука» при Міні- 

стерстві освіти і науки України (СРГ «Освіта і наука»)12, учасниками 

якої є міжнародні організації, дипломатичні представництва іноземних 

держав, неурядові організації та проєкти, які реалізують програми 

підтримки української освіти й науки. Перелік учасників є дуже 

широким та відкритим до приєднання. СРГ «Освіта і наука» координує 

залучення й використання міжнародної допомоги, спрямованої на 

підтримку реалізації державної політики для досягнення заявлених 

стратегічних пріоритетів у сфері освіти та науки. В умовах російської 

агресії МОН активно використовує Секторальну робочу групу «Освіта і 

наука» як майданчик для діалогу з максимально широким колом 

партнерів та друзів України з метою формування міжнародної коаліції 

на підтримку української освіти й науки. СРГ «Освіта і наука» вико- 

ристовує формат надзвичайних (відбулися 15 березня й 9 травня 2022 р.) 

та планових засідань, а також тематичних підгруп, у яких обговорю- 

ються поточні виклики в освітньому секторі в умовах воєнного стану й 

формуються пропозиції для керівництва МОН. Вже відбулися засідання 

тематичних підгруп «Професійна (професійно-технічна) освіта», 

«Цифрова трансформація освіти і науки», «Психологічна підтримка і 

допомога». З метою інформування про поденну ситуацію в українській 

освіті з березня 2022 р. МОН регулярно надсилає міжнародним парт- 

нерам «Огляд поточного стану освіти і науки України в умовах росій- 

ської агресії» українською та англійською мовами, який також 

оприлюднюється13 на офіційному вебсайті МОН. 

Міністерство освіти і науки України розробило 11 проєктних пропо- 

зицій14 для покриття першочергових потреб сфери освіти на період 

воєнного стану, що відповідають ключовим пріоритетам освітньої 
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політики. Їх вчасна імплементація може мінімізувати освітні втрати та 

підвищити стійкість української освіти в умовах війни. 

Для забезпечення комунікації з міжнародними партнерами, громад- 

ськими організаціями, зарубіжними міністерствами та іншими зацікав- 

леними сторонами створено двомовний розділ вебсайту МОН 

«Підтримка освіти і науки України під час війни», де розміщується 

актуальна інформація про невідкладні потреби системи освіти й науки 

та пріоритетні завдання секторальної політики. 

Серед інших ініціатив: 

– звернення (надіслано 1 березня 2022 р.) до Групи супроводу 

Болонського процесу та ключових структур Європейського простору 

вищої освіти щодо виключення рф із інституційних і міжурядових 

відносин Європейського реєстру забезпечення якості вищої освіти 

(EQAR), Європейської асоціації університетів (EUA), Європейської асо- 

ціації забезпечення якості вищої освіти (ENQA), Європейської асоціації 

закладів вищої освіти (EURASHE), мережі національних інформаційних 

центрів з академічного визнання та мобільності (ENIC-NARIC 

Networks); 

– звернення до більш ніж 30 великих видавництв, компаній і 

наукових організацій, таких як Clarivate, Elsevier, Springer Nature, John 

Wiley & Sons, Oxford University Press, Cambridge University Press, SAGE 

Publications, Emerald Publishing, Institute of Electrical and Electronics 

Engineers, Royal Society of Chemistry та ін., яким належать провідні 

електронні ресурси наукової інформації, щодо припинення співпраці з 

установами й громадянами рф. 

– запроваджено й обмеження фінансової та нефінансової підтримки 

російських державних чи підконтрольних державі організацій за 

програмами ЄС, «Євратом» і держав-членів ЄС. Єврокомісія призупи- 

нила участь російських державних органів або пов’язаних із ними 

установ у всіх поточних грантових угодах, а також здійснення всіх 

платежів у межах програм Horizon 2020, Horizon Europe, Euratom і 

Erasmus+. За цими програмами не укладатимуться нові контракти чи 

угоди з представниками рф. 

Отже, в умовах війни порушується базове право людини на освіту, 

яка перетворюється на об’єкт військової агресії – мішенями стають як 

учасники освітнього процесу (учні, вчителі, студенти, викладачі, управ- 

лінці, науковці), так і освітня інфраструктура (будівлі закладів освіти 

усіх рівнів). Міжнародна спільнота докладає чимало зусиль із розроб- 

лення механізмів захисту освіти в умовах надзвичайних ситуацій та 

військових дій. Напрацювання з цього питання сьогодні є цінними для 

України, що актуалізує аналіз дієвих міжнародних документів і практик. 
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У сучасності практика шкільного навчання часто є досить розви- 

неним сучасним контентом, що має на меті розвиток інтелектуальної 
сфери дитини, формування бази знань, умінь та навичок, але не виконує 
роль формування особистості, що у майбутньому вплине на багато 
моментів, у тому числі, на формування сучасно розвиненої, конкуретно- 
спроможної людини, а не тільки підготовленого у діяльнісній царині 
професіонала [2; 6]. Цьому є багато причин, у тому числі сильне 
скорочення аудиторної роботи під час здобування вищої освіти. Останні 
ж три роки з-за виникнення різних суспільно-світових проблем та 
проблем у країні (епідемія2020–2021 років, війна 2022 року) ще й 
обмеження особистого спілкування викладач-учень, перевод його у 
онлайн-режим, що обмежує можливості виховного впливу. Але саме у 
шкільний період відбувається закладення особистості, формування 
психологічних новоутворень, таких як ціннісні орієнтації – адже дитина 
під впливом оціночних суджень інших (вчителів, однолітків, батьків) 
відноситись певним чином як до реальних результатів своєї діяльності, 
так і до самого себе як особистості [1; 5]. 

Важливим є тримати на контролі формування особистості школяра, 

мати змогу відстежувати поетапне її становлення. 


